

2022年7月8日
星期五
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

暑期工权益“缺斤少两”，缘于监管“秤”失灵

汪昌莲

又到一年暑假时，不少在校的学生选择利用这段时间提前感知社会，走进企业实习或做兼职。然而，被欠薪、无福利等权益遭遇“缺斤少两”现象时有发生。由于缺少劳动合同，难以认定劳动关系，许多暑期工面临维权难题。(7月7日《工人日报》)

如今，随着市场经济改革的不断深入，灵活就业的短期工比重日益增大。然而，短期工在多元化的就业形态中，却面临着无劳动合同、无社会保险、无权益保障等“三无”现象。特别是，一些大学生利用暑假打短工，但由于缺少劳动合同保护等原因，权益遭遇“缩水”现象时有发生。

目前暑期工与用人单位之间，基本上是劳务关系。由于暑期工大都是“三无”人员，导致“以罚代管”现象比较普遍。一方面，就业中介机构从暑期工身上获取了不

菲的抽成；另一方面，用人单位为追求服务质量，会通过催单、扣款等方式对暑期工进行管理。这种超常规管理方式，相当于把企业的经营风险转嫁到暑期工身上。更有甚者，在服务过程中，发生安全事故时，本应由用人单位承担的赔偿责任，也往往落到暑期工身上，而企业则得以置身事外。

可见，暑期工权益“缺斤少两”，缘于监管之“秤”失灵。这显然值得有关部门反思。针对在多元化就业结构中成长起来的暑期工劳动群体，政府应实行“包容审慎”的监管，在鼓励创新的同时，还应出台相应的政策与保障制度，引导企业规范用工，促进行业健康发展，不能让以大学生为代表的暑期工充当检验多元化就业结构发展成果的“小白鼠”。比如，可以因群体施策，实行分类认定管理。对于依靠脑力劳动和特殊技能获得较高收入、更愿意以自由职业身份存在的人群和行业，



一手软 一手硬 王恒/漫画

可以参照民事合作关系予以认定；而对于主要依靠体力劳动获取报酬、职业风险较高、平等协商能力较弱的，政府应加强正面引导，杜绝企业借民事合作之名，行规避劳动关系法律适用之实。

热点冷评

“诗人余秀华遭家暴”，别当作娱乐话题

唐传艳

7月6日晚，余秀华在其微博发文称，其再婚丈夫杨楠策脾气暴躁，5月20日那天，双方出现争执，杨楠策就掐余秀华脖子，差点掐死。第二天，杨楠策又抽了余秀华上百个耳光。这一话题迅速引发社会的广泛关注，一度冲上热搜第一。不少人对余秀华报以同情，也有网友质疑两人是不是在演戏博眼球流量。(7月7日《每日经济新闻》)

这是一起严重的家庭暴力事件，却很容易被娱乐化，变成茶余饭后的谈资。作为一名脑瘫诗人，余秀华近年来持续保持着一定的社会热度，她颇具争议的诗、跌宕起伏的个人命运与家庭生活等，均一次次将她推到风口浪尖。不久前她与小她十几

岁的“90后”丈夫杨楠策结婚，再次点燃了网民的关注热情，尤其是，杨楠策当时坦言他们“关系的本质就是有所图”，让很多网民质疑他与余秀华结婚的动机。如今言犹在耳，家暴传出，有人表示，这其实是“猜中的结局”，并对余秀华冷嘲热讽，俨然将之当成娱乐话题。

该事件被过度娱乐化，关注的焦点就会出现偏离，家暴受害者拳头下的呻吟，容易被娱乐新闻导致的人生感悟和欢声笑语所掩盖，从而冲淡家暴事件的严肃性与危害性。尽管外人不能先入为主地揣摩家暴者动机，但过度娱乐化能够催生并扩大流量，却是不争的事实，当家暴者所受的惩罚远不及流量

带来的利益时，谁能肯定此举不是“有所图”的一种形式呢？纵使此次不是，但关注点的偏离，也会对家暴等行为产生激励作用。

因此，让该家暴事件回归本真，民众就得找准看待事件的视角。少谈这个家庭的特殊性，将这起事件与当事人此前的热点事件进行切割，视家暴受害者为普通家庭妇女，当作需要得到特别保护的残疾人，并对施暴者毫不留情一致谴责，方能避免被余秀华的特殊性一叶障目。

此事件的处理，更不能仅当作名人的娱乐八卦事件来看待，不仅司法应尽快介入，而且残联、妇联等群团组织也应形成监督，对受害者给予相应保护。

时事乱炖

餐饮经营网络化，亟须监管常态化

张西流

7月4日，记者从湖北省武汉市市场监管局获悉，自6月武汉市网络餐饮食品安全问题专项整治行动启动以来，武汉市市场监管系统线下排查入网餐饮经营者约2.1万户次，下达责令改正通知书82份，13家无证经营户被取缔。(7月7日《中国消费者报》)

无证餐厅在网上“开张”，“三无”餐饮在外卖平台热卖，令人担忧。特别是，过去网络餐饮服务存在很多监管盲区，经营准入和监管的缺失，造成网络餐饮经营进入条件偏低，相关信息审核并不严格，以无证餐厅、家庭作坊为据点的网络餐饮经营，给食品安全构成了巨大威胁。基于此，今年6月以来，武汉持续开展网络餐饮食品安全问题专项整治行动，对外卖平台15500余家网店进行专项监测，其中，取缔13家无证网络餐饮经营户。

事实上，不仅是专门的网络餐饮外卖平台，即便是有的电商大佬，也成了“三无”餐饮的“后厨”。调查显示，仅淘宝网便有4160种“自制食品”，有些“自

制食品”，一个月甚至能出货数千件。而这些“自制食品”中，“自制餐饮”占很大比例，主要来自家庭作坊和无证餐厅。据食品安全网购情况调查显示，有近40%的消费者表示，不会选择网络购买食品，他们不会购买的最大原因，也是在食品的质量方面。其中当然也包括餐饮。

可见，餐饮经营网络化，亟须监管常态化。首先，应提高《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》的执行力，建立网络餐饮经营行为的准入和监管机制，在法律的架构下对网上销售模式进行规范管理，从准入源头环节引导经营者自律。同时，提高消费者的自我保护能力，向消费者传授网购技巧及有关注意事项，降低网购风险。特别是，建立健全处罚制度，网售餐饮的处罚方式和程度，除了“连坐”网店及网站之外，可以参照传统门店餐饮销售处罚模式，一旦发现过期或者假冒伪劣餐饮，要予以严厉处罚和打击，直至限制进入网络餐饮服务。

非常道

靠谱的人，能相伴一生

有句话说得很好：“在这个世界上，从来就不缺聪明的人，缺的是靠谱的人。”聪明的人，也许能相伴一程，靠谱的人，却能相伴一生。靠谱的人自带温暖，与他们在一起，无需猜疑和担忧，因为他们说话暖心、做事放心、待人热心。有人说过：“人类在相互的交往中寻求安慰、价值和保护。”言语有分寸；行为有担当；做事有始终；做人有底线。这四个细节，足以看出一个人是否靠谱。 @新华社

微声音

坚持努力 去创造你想要的未来

每个人的生活都要靠自己去谱写。没有谁可以一直被你依赖，也没有人能够替你成长。锻炼身体，好好爱护健康；控制情绪，别让负能量拖住生活；不断学习，实现自我升级；敢于挑战，去尝试新事物……耐心经营自己，生活终会给你想要的答案。愿你努力向上，光芒万丈。

@人民日报